

# ТРАДИЦИОННАЯ СИСТЕМА ЦЕННОСТЕЙ СТАРОЖИЛОВ РУССКОГО УСТЬЯ<sup>1</sup>

*Плужников Николай Владимирович*

(Институт этнологии и антропологии РАН)

ethno@list.ru

Специфика той или иной традиционной культуры может определяться наличием определенных технологий (не выходящих за ее границы), возникших благодаря как минимум двум факторам: изолированности населения и отличия в потребностях (системе ценностей) от окружающих соседей.

Особенности, сформировавшие старожильческую культуру Русского Устья, представлены как географическим, так и экономическим, а также антропологическим факторами. К первому относится зона тундры с обилием песка (пушной промысел) и отсутствием ягеля (невозможность оленеводства), а также крупная рыбная река Индигирка (неводной лов). Ко второму относится большая удаленность ярмарок (ближайшие на больших соседних реках — Яне (600 км) и Колыме (700 км)). К третьему — почти полное отсутствие постоянных иноэтнических соседей (юкагиров, тунгусов и якутов). При этом следует учесть, что юкагиры, занимавшие эти места, после прихода русских в большинстве откочевали на восток (в район реки Алазеи), а якуты стали селиться здесь позже русского населения, и их количество было сильно меньше.

В основе системы ценностей русских старожилов сибирской Арктики сохранилась привязанность к оседлому образу жизни и соответствующие представления о комфорте. Трудоемкость содержания такого рода хозяйства в экстремальных условиях открытой тундры (в частности, отсутствия дерева как технического, в т.ч. строительного, материала и топлива) привела к возникновению наиболее эффективных форм транспортного собаководства (заимствованного у юкагиров) и пушного промысла, ориентированного на рынок.

Способ существования старожилов Русского Устья сделал низовья Индигирки «русской рекой» — существующим здесь юкагирам и якутам пришлось обрусеть, то есть, принять образ жизни местного русского населения.

Любопытно, что на юкагирской Алазее представляется обратная картина: меньшинство потомков русских промышленников было полностью ассимилировано юкагирами, и следы этого процесса имеют лишь косвенное подтверждение.

Окончательным разрушением традиционной культурной основы Русского Устья автор считает уничтожение промысла песка, случившееся в начале Перестройки.

---

<sup>1</sup>Исследование выполнено в рамках программы фундаментальных исследований президиума РАН «Социально-гуманитарные аспекты устойчивого развития и обеспечения стратегического прорыва России» (проект «Этнические границы в поликультурных сообществах Севера России»).